Chapitre 7 : circuits RC

Exercices corrigés

Exercice 6 p 150 : algébrisation du courant
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1)a) Le courant part du pôle + du générateur et circule vers le pôle – du générateur.

b) Les électrons circulent en sens inverse du courant, ils partent de l'armature A qui devient donc positive.

c) La convention récepteur impose que l'intensité  i et la tension uC soient de sens opposé uc = uAB
d) La position 1 de l'interrupteur correspond à la charge du condensateur

2) a) En basculant l'interrupteur sur la position 2, l’armature A est toujours positive mais qA diminue.

b) Le courant circule en sens inverse (opposé à celui de la charge).

c) L'intensité du courant a un signe négatif selon la convention utilisée.

Exercice 9 p 150 : charge d’un condensateur

On ferme l’interrupteur K
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1) L’armature positive est B.
2)Loi d'additivité des tensions : E = uPN = uPB + uBA
                                                   E = uR + uC
uR = R.iPB   et   i = 
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         i = C. 
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E = R.C. 
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uC = c + a.e b t ;  d’où 
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a) E = R.C.a.b.e b.t  + c + a.e b t (valable quelque soit t),

a..e b.t (RCb + 1) + (c – E) = 0

il faut donc que C – E = 0 d’où c = E  donc uc = E + a
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b) à t = 0, uC = 0 donc 0 = E + a d’où a = -E

c)     uC = E.( 1 – 
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Exercice 11 p 151 : charge d’un condensateur

i = 
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uC = E.( 1 – 
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i = 
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  or à t = 0, i = 
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, i est maximal.
Exercice 12 p 151 : décharge d’un condensateur
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a) qA > 0 donc l’armature A est positive

b) uC + uR = 0 = 

c) or uR = R.i   ; et   i = 
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 d’où uR = RC
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R.C. 
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 + uC = 0 avec 

d) uC = a
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R.C.a.b.e b.t   + a.e b t = 0 donc a.e b t (1 + RCb) = 0

Pour que cette équation soit vérifiée pour toute valeur de t, il faut que 1 + RCb = 0

D’où b= -
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 donc uC = a
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 A t = 0, uC = a et le condensateur porte la charge qA  = CuC = C.a

Soit 
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(i = 
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i = = - 
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à t = 0, i = - 
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Exercice 18 p 153 : charge et décharge d’un condensateur

   f = 200 Hz , Umin = 0 V , Umax = 4 V , R = 100 

I) Etude de l’oscillogramme 1
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a) La courbe B correspond à charge et à la décharge du condensateur donc elle représente la tension uC du condensateur .

b) La valeur uC max  = E = 4 V . (i = 0 A , uR = 0 V)

D'après le montage, uG =E = uR + uC .

uR max = uG – uC min = 4 – 0 = 4 V
c) Choix de la base de temps :

L'écran a 10 divisions et cela doit correspondre à une période  T = 1/ f = 1/ 200 = 5.10-3 s = 5 ms . 5 ms correspond à 10 divisions Il faut régler la durée de balayage sur 0,5 ms/div
Choix de la sensibilité verticale :

La partie positive de l'écran a 4 divisions et cela doit correspondre à 4 V pour la voie A, valeur max de uG , 

il faut donc choisir 1 V / div pour la voie A. 

Pour la voie B , 2 divisions doivent valoir 4 V, valeur max de uC, il faut donc choisir 2 V/div pour la voie B.
d) R' = 20 R, ' = 20  , la courbe devient presque une droite et l'asymptote est atteinte plus tard.

L'allure est triangulaire ou dent de scie.

R' = R/ 20 , ' = / 20 , l'asymptote est atteinte très vite. L'allure est presque celle d'un créneau.

II) Etude de l’oscillogramme 2 : 

1) La courbe B représente la tension uR = f(t) , également les variations de R.i.
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Si on laisse les voies branchées comme dans le premier 

montage, il faut inverser R et C.

2) C ' = 20 C, ' = 20  , la courbe ressemble plus à 

une droite. L'asymptote est atteinte plus tard. i décroît moins 

vite.

   C'' = C / 20 , '' =  / 20 , l'asymptote est atteinte 

très vite, la courbe ressemble à un créneau. i décroît plus vite.

3) Détermination graphique de  = RC  d’où C = 
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uCmax = 4V, 

à t = , uc = 0,63.E = 0,63.uCmax = 0,63.4 = 2,52 V

pour u = 2,52 V, on lit t =  = 3 s.

or C = 
[image: image37.wmf]R

t

 d’où C = 3 / 100 = 30 mF

On a R.C. 
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uC = E.( 1 – 
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Conditions initiales : à t = 0, uC = 0
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